

# 英雄，一座城市的荣耀

## 昭通市见义勇为为工作综述

记者 莫娟

2月29日,昭通市召开市委政法工作会议,会上公布了2023年见义勇为先进个人(群体)。

会议隆重表彰了耿世军、孔祥林、孟睿、王坤、邱长贵、罗永志、杨龙、王朝光、陶红、杨联志、莫仁宗等见义勇为先进个人(群体)。回眸2023年,昭通见义勇为为工作“光荣册”上,又留下了这样一串平凡而闪光的名字。

台上,身披红色绶带的英雄们在聚光灯下,熠熠生辉。

台下,如潮般的掌声,是对平凡英雄们的最大褒奖。

2023年5月20日14时20分许,昭阳区靖安置区一名6岁男孩不慎掉进六七米深、井口宽70厘米的污水井,耿世军毫不犹豫,奋不顾身下到污水井中救起男孩,并为他做了人工呼吸、心肺复苏,成功让男孩苏醒,直至救护车到了才离开。

2023年2月16日13时许,大关县高桥镇新场村村民孔祥林的邻居家房屋因电线老化引起短路突然起火,孔祥林挺身而出,同邻居、消防员一起艰苦奋战3个多小时把火扑灭。

……  
危急时刻,他们临危不惧,挺身而出。生死关头,他们舍生忘死,英勇拼搏。他们用凡人义举,诠释人间大爱,激励我们勇毅前行。他们是我们身边的英雄。这一个个闪着光芒的名字,这一件件令人感动的事迹,像闪烁的灯塔一样照耀着我们前行的路,温暖着我们的心灵。

### 关心关爱平民英雄

英雄们用最朴实的爱感动了市民,温暖着城市,而这座城市,同样回报他们以关爱。近年来,市委、市政府高度重视并大力支持见义勇为为工作,积极营造弘扬社会正气、崇尚见义勇为的良好社会风尚,为见义勇为为工作顺利开展创造了良好的环境和条件。

昭通市见义勇为基金会结合实际,以看得见、摸得着、接地气的实际行动践行“不让英雄流血又流泪”。通报奖励了见义勇为为先进事迹9件17人,省级表彰奖励4件4人(牺牲1人),市级通报奖励了5件13人,共计发放奖金51.6万元;对2023年涌现的13件28人先进事迹进行了评选推荐,拟表彰见义勇为为先进13件28人,其中省级表彰奖励3件3人,市级通报奖励7件7人先进个人,4件18人先进群体。截至目前,表彰奖励432名先进,其中受国家级表彰4人、省级表彰55人、市级通报奖励104人、县级通报奖励269名。因见义勇为为牺牲48人、重伤21人、轻伤及未受伤363人。

为了让英雄“流血流汗不流泪”,市见义勇为基金会坚持人文关怀常态化,形成长效机制。开展“送温暖、送清凉、送关爱”活动,抚慰、帮扶见义勇为为先进。基金会依据工作计划,于春节和中秋节为见义勇为为英模及其家属送上节日慰问和祝福,表达党委政府对见义勇为为英模及其家属的关心关爱。

2023年春节期间,市委政法委、市见义勇为基金会的主要领导带队,组织动员各县(市、区)相关部门通过入户走访、座谈等方式对全市400余名见义勇为为英模及其家属开展慰问,发放慰问金27.2万元;3月底,市见义勇为基金会

理事长带队调研,走访慰问了14户困难英模家庭,发放慰问金1.4万元;中秋节为全市见义勇为为英模及家庭送上慰问品和节日祝福。

市见义勇为基金会深入实施见义勇为为英模“民心工程”,全面推动落实对见义勇为为英模实施“两免”优待政策。全面完善见义勇为为英模信息,规范录入见义勇为为信息平台432人,根据《云南省见义勇为为基金会关于规范对特定人员的特定行为进行表彰及奖励慰问的指导意见》对现役军人、人民警察、消防员和警务辅助人员、保安等特定人员的特定行为的表彰及奖励慰问事宜进行规范;2023年6月,为史金山、王正涛评烈,组织肖翔、任继彦亲属到海南疗养,9月,组织付欢、邹全高到海南疗养;向省见义勇为为基金会、中华见义勇为为基金会积极申请,帮助4户经济困难家庭争取国家级、省级爱心资助,其中给予李安全家庭1万元爱心资助;协调教体部门为任继彦的两个子女减免学杂费,为大关县邵贵红子女中考加20分;联合市工商联、昭通洲豪酒店为困难英模家庭生产计划项目,帮扶5户英模家庭发展养牛业、花椒种植业,走上小康路,共发放发展基金25万元;多措并举,持续破解英模及其子女就业就医等急难愁盼问题。

### 传递社会正能量

大力弘扬见义勇为为精神,是新时代唱响主旋律、实现中华民族伟大复兴的精神力量。昭通市见义勇为为基金会顺势而为,整合各方资源,强化宣传引导工作,努力倡导“见义勇为为光荣”的社会风尚。

昭通市见义勇为为基金会围绕宣传中心任务,让见义勇为为宣传大放异彩。首创推出为见义勇为为家庭“挂一牌、亮一户、带一片”活动,集中制作并送挂了“见义勇为为光荣之家”荣誉牌,以英模影响家庭、带动社会,做法被中央政法委员长安网等多个媒体宣传报道。

组织建设见义勇为为宣传阵地,以省级兴建见义勇为为纪念馆“三结合”“三步走”工作要求,坚持“全面建设、重点打造”原则,首批示范点昭阳区省耕国学文化公园见义勇为为主题广场、水富市滨江大道见义勇为为为主题长廊建成,得到省级高度认可,见义勇为为氛围更加浓厚。清明节组织开展“致敬缅怀、踔厉前行”向见义勇为为英烈及牺牲人员献花留言致敬”活动,将清明祭扫英烈活动、参观见义勇为为事迹展与表彰见义勇为为先进的活动相结合,彰显发扬传承见义勇为为精神的初心和意识,据不完全统计,2万余人参与活动。

讲好英雄故事。依托媒体,注重发现、挖掘见义勇为为事迹,对“最美”老师徐可波、井下救人的耿世军等突出的见义勇为为先进事迹,及时向公众传递社会正能量,大力弘扬见义勇为为精神,扩大“一人兴善,万人可激”勇为义举的感召力、影响力。发布宣传报道40余篇次,中国长安网宣传报道2篇次。

积极开展公益慈善活动,履行社会组织的公益责任。加强与相

关职能部门的联系合作,同市工商联、昭通洲豪酒店等志同道合的单位、企业合作,继续筹措慈善资金,积极规划捐助助学、就业帮扶项目,适时开展公益帮扶活动,为乡村振兴和稳就业履行好社会组织的公益慈善责任。

一个个见义勇为为故事和人物,表现出不怕牺牲、挺身而出的英雄气概,激起无私无畏、舍身取义的浩然正气,彰显了崇德向善、匡扶正义的精神风貌,也有力推进了平安昭通、幸福昭通建设。见义勇为为的风尚正如星火燎原般在乌蒙大地蓬勃兴起,进而汇聚成更强大、更持久的正能量树好新时代“昭通印象”。

### 见义勇为为个人

耿世军,昭阳区城市管理综合执法局职工。

先进事迹:2023年5月20日14时20分许,耿世军见靖安置区一名6岁男孩不慎掉进六七米深、井口宽70厘米的污水井,他奋不顾身下到污水井中救起幼童,并为昏迷的孩子做了人工呼吸、心肺复苏,成功让男孩苏醒,直至救护车到了才离开。

孔祥林,大关县高桥镇新场村村民。  
先进事迹:2023年2月16日13时许,孔祥林的邻居家房屋因电线老化引起短路突然起火,孔祥林挺身而出,同邻居、消防员一起艰苦奋战3个多小时把火扑灭。

孟睿,昭阳区龙泉街道办事处干部。  
先进事迹:2023年8月27日17时许,孟睿途经国防广场利济河旁时发现1名昏迷不醒的老人漂在河中,便奋不顾身从4米高的桥上跳进河里,成功将落水老人救起。

王坤,盐津县盐井镇江湖味卤味店个体户。  
先进事迹:2023年9月28日7时许,王坤见盐井镇东风大桥有1名82岁老人跳水轻生,他立即跳进河里将落水老人拉回岸上。

邱长贵,绥江县南方电网退休职工。  
先进事迹:2023年7月28日6时50分许,正在江边晨跑锻炼的65岁退役军人邱长贵见1名女子落水了,他没来得及多想便立即跳进水中把落水者救上岸。

罗永志,水富市云富街道安江社区居民。  
先进事迹:2023年7月6日11时许,罗永志见金沙江中心有一个人在挣扎,他立即跑上拿上桨板去追落水者,追上落水者后,与其他群众合力把落水者救上了岸,但因呛水时间过长,上岸时落水者已无生命体征。

杨龙,四川省宜宾市横江镇顺河街居民。  
先进事迹:2023年6月18日13时50分许,杨龙在水富临江边看到江中有人溺水便迅速下水救人,和先下水救人的黄正钦两人合力成功救起了溺水者。

### 见义勇为为群体

王朝光、韩齐超、格桑占堆、卢志军、金刚伟、谭云江、刘高均、潘贤春群体。

王朝光,大关县民宗局副局长。  
韩齐超,大关县委政法委工作人员。  
格桑占堆,大关县委统战部工作人员。  
卢志军,大关县天星镇南甸村党总支书记。

金刚伟,大关县天星镇南甸村党总支副书记。

谭云江,大关县天星镇南甸村民委员会监委委员。

刘高均,大关县天星镇南甸村党总支书记。

潘贤春,大关县天星镇南甸村民委员会委员。

先进事迹:2023年3月27日10时55分许,大关县天星镇南甸村大坝村民小组潘君贵家灶房突然失火并冒出大量浓烟,卢志军、王朝光、金刚伟、刘高均、谭云江、潘贤春、韩齐超、格桑占堆发现浓烟后,一行8人迅速赶往现场处置火情,一边报警,一边组织灭火,经过近20分钟的不懈努力,11时20分左右火势逐渐得到控制,11时30分,火被全部扑灭。

陶红、柯玉龙、王和彬、徐冬、谢明聪群体。

陶红,大关县天星镇人民政府副镇长。  
柯玉龙,大关县天星镇人民政府机关干部。

王和彬,大关县天星镇人民政府工作人员。

徐冬,大关县天星镇祥云村村民。  
谢明聪,大关县烁坤石材加工厂工人。

先进事迹:2023年4月18日10时15分许,陶红、柯玉龙、王和彬一行人乘坐徐冬的车顺河而下开展汛前巡河工作,巡至洛泽河庙林电站水库淹没区中段时,听见水库淹没区传来“快救我”的呼救声,4人沿着声音传来的方向寻找,发现在水库右岸有1名女子落水了,4人在500米外找到谢明聪的小船,5人奋力将落水女子救起。

杨联志、杨顺、刘星群体。

杨联志,水富市自然资源和规划局工作人员。

杨顺,水富市团结路利民饭店个体户。  
刘星,水富市云富街道田坝社区天福园小区居民。

先进事迹:2023年2月6日13时30分许,水富市民冯某在金沙江边游泳时因体力不支被江水冲走,杨联志见状便叫上杨顺、刘星二人带上绳索、救生圈,开着冲锋舟追溺水者冯某,追了大约两公里才追上冯某,杨联志跳入江中将冯某拉起,在杨顺、刘星协助下救起溺水者冯某。

莫仁宗、蒙斌群体。

莫仁宗,巧家县药山镇中心小学教师。  
蒙斌,巧家县玉屏街道迤博社区居民。

先进事迹:2022年11月20日中午,莫仁宗与家人一起在江边散步时听见呼救声,见有人落水,莫仁宗急忙跳入水中下潜2次后把溺水者拉回岸边,随后,蒙斌也跳入水中协助莫仁宗把落水者救上岸。

①耿世军 ②罗永志 ③孟睿  
④邱长贵 ⑤王坤 ⑥杨龙  
(本版图片由昭通市委政法委提供)

